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П Е Р Е Д М О В А 
 

Кафедра товарознавства та техногенно-екологічної безпеки була 
заснована у 1998 році у складі Українського фінансово-економічного 
інституту як кафедра безпеки життєдіяльності, охорони праці та техніки 
безпеки, що підпорядковувалась обліково-економічному факультету. 

В 2006 році перейменовано у кафедру техногенно-екологічної 
безпеки, а з 2 січня 2018 р. – у кафедру товарознавства та техногенно-
екологічної безпеки.  

Наразі це структурний підрозділ ННІ інформаційних технологій 
університету, що забезпечує проведення освітньої, методичної та 
наукової діяльності за 22 навчальними курсами для студентів денної і 
заочної форм навчання. 

Першим завідувачем кафедри був кандидат геолого-мінералогічних 
наук Скопіченко Ігор Михайлович (01.09.1998-31.08.1999 р.). З 01.09.1999 
р. по 31.08.2010 р. кафедру очолював доктор хімічних наук, професор, 
радник податкової служби I рангу Желібо Євген Петрович, який зробив 
вагомий внесок у її розвиток. Саме в цей період були надруковані кращі 
видання професорсько-викладацького складу за редакцією Желібо Є.П.: 
Безпека життєдіяльності ( видань зі змінами та доповненнями), Основи 
охорони праці (7 видань зі змінами та доповненнями), навчальні 
посібники з Грифом МОНУ: Безпека життєдіяльності (8 видань зі змінами 
та доповненнями), Основи технологій виробництва в галузях народного 
господарства, Охорона праці в органах ДПС. 

З 01.09.2010 р. по 30.06.2015 р. професорсько-викладацький склад 
очолювала д.т.н., професор, заслужений діяч науки і техніки Гусятинська 
Наталія Альфредівна.  

З 01.09.2015 р. завідувачем кафедри є к.т.н., доцент Авраменко 
Наталія Леонідівна. 

Наразі на кафедрі працюють 6 науково-педагогічних працівників, 1 
доктор та 5 кандидатів наук. 

Вже традиційним стало проведення у листопаді-місяці 
Всеукраїнської науково-практичної конференції «Техногенно-екологічна 
безпека України: стан та перспективи розвитку». Даний захід має 17-
річну історію: зі звичайної кафедральної, а згодом і міжвузівської, 
конференція 8 раз поспіль проходить у статусі Всеукраїнської, 
пріоритетними напрямками якої є: 

 Сталий розвиток України: євроінтеграційний аспект. 

 Проблеми якості та екологічної безпеки продукції/послуг. 

 Стандартизація і сертифікація в системі забезпечення 
конкурентоспроможності підприємств. 
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 Економіко-правові засади охорони і раціонального використання 
природних ресурсів. 

 Еколого-економічні аспекти промислових технологій. 

 Науково-практична діяльність в галузі охорони НПС. 

 Формування екологічного світогляду, культури безпеки та 
здоров’я як чинник соціально-економічного розвитку країни. 
 

Завідувач кафедри 
товарознавства та 
техногенно-екологічної 
безпеки, 
к. т. н., доцент 

 

 
Н.Л. Авраменко 
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техногенно-екологічної безпеки Національного університету ДФС 
України; 
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Луцького національного технічного університету;  
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МОДЕЛЮВАННЯ ВПЛИВУ ФАКТОРІВ ВИРОБНИЦТВА  

НА ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ: ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 

Поряд з коефіцієнтом кореляції існують інші показники тісноти 
зв'язку, які широко застосовують в економіці у тих випадках, коли 
ознакам явища, що спостерігається, не можуть однозначно надаватись ті 
чи інші абсолютні значення.  

Коефіцієнт рангової кореляції в загальному є досить гарною 
характеристикою ступеню зв’язку досліджуваних змінних. Його перевага 
полягає в тому, що він не пов’язаний з передумовою нормальності 
розподілу вихідних даних. Але не слід не зважати на те, що при переході 
від початкових значень до рангів відбувається певна втрата інформації. 
Коефіцієнт рангової кореляції наближається до коефіцієнта парної 
кореляції у випадку, коли кореляційний зв’язок між досліджуваними 
змінними є лінійним та тісним. 

Метод рангової вимагає монотонності функції регресії. 
Рангову кореляцію можна використовувати при дослідженні 

залежності між сортами продукції і виробничими витратами. При 
вивченні якості виробів їх часто класифікують по наступних рівнях: 
«відмінне, дуже гарне, гарне, середнє, погане». Аналогічно можна 
скласти шкалу і для інших ознак. 

Рангову кореляцію широко використовують також при анкетуванні й 
опитуваннях населення, при обробці результатів різноманітних тестів. 
Рангова кореляція є корисною для вивчення зв'язків там, де властивості 
явищ не піддаються точному кількісному виміру, але дозволяють робити 
порівняльну оцінку, завдяки якій складають послідовності рангів. 

При застосуванні методів рангової кореляції ґрунтуються не на 
точних кількісних оцінках значень ознак-змінних, а на рангах. Для цього 
елементи сукупності розташовуються у визначеному порядку відповідно 
до конкретної ознаки. Отриманий ряд елементів називають 
упорядкованим. Кожному члену ряду ставиться у відповідність ранг, чи 
рангове число. Таким чином, відбувається порівняння кожного елемента 
зі всіма іншими елементами сукупності. Якщо елемент описується не 
одним, а двома ознаками «х» і «у», то для дослідження їхнього впливу 
один на одного кожному елементу надається два порядкових номери 
згідно з правилом ранжування. В подальшому здійснюється перехід від 
кореляції ознак-змінних «х» і «у» до вивчення зв’язку між ранговими 
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числами шляхом визначення відповідності між двома послідовностями 
порядкових оцінок. Іншими словами, вимірюється тіснота рангової 
кореляції.  

Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена є парним, оскільки 
вивчається зв'язок між двома змінними. Позначимо ранги, що 
відповідають значенням змінної «у», через v, а ранги, що відповідають 
значенням змінної «х» – через w. Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена 
обчислюється по формулі: 

)1(
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1
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nn
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n
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ii
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де n – обсяг вибірки. Видно, що для розрахунку коефіцієнта необхідно 
визначити тільки квадрати відхилень рангів. У випадку, коли два чи 
більше елементів сукупності мають однакові значення ознаки і не 
можливо знайти істотну різницю між ними, для визначення рангу 
використовують метод рангів. Він полягає в усередненні рангів, що мали 
б елементи, якби вони були різними. Сума рангів при цьому залишається 
такою, як і при ранжуванні без зв’язків. При наявності зв’язаних рангів до 
коефіцієнта рангової кореляції Спірмена вводиться поправка: 
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де А і В – поправочні коефіцієнти для ланцюгів відповідно в 
послідовностях рангів v і w: 
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де j – порядкові номери ланцюгів серед рангів v, якщо існує один ланцюг, 
то j = 1, якщо два, то j = 1, 2 і т.д.; Aj – число однакових значень ряду v, 
що належать одному ланцюгу. 

Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена приймає значення 

всередині інтервалу: -1 rs  +1. Якщо vі = wі,то rs = 1. У цьому випадку є 
повна погодженість між елементами двох рядів. Кожен елемент займає 
одне і теж саме місце в обох рядах, що означає повну позитивну 
кореляцію рангів. Якщо rs = -1, то елементи двох рядів розташовані в 
зворотному порядку і між ними повна неузгодженість. Це означає повну 
від’ємну кореляцію рангів. І нарешті, якщо rs = 0, те це свідчить про 
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відсутність кореляції між рангами. 
Наступний коефіцієнт рангової кореляції був запропонований 

Кенделом. Він обчислюється по рангах vі  і wі. При цьому елементи 
вибірки розташовують так, щоб послідовність рангів однієї із змінних 
була натуральним рядом 1,2,...,п. Для кожного i-го члена послідовності 
рангів другої змінної встановлюємо числа pi і qi, що відображують 
відповідно прямій і зворотній порядок розташування наступних рангів. 

Потім підраховуємо суми цих чисел 
i

ipP та 
i

iqQ . 

Коефіцієнт рангової кореляції Кендела можна обчислювати по 
одній з еквівалентних формул: 
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Величина  лежить у межах: -1  +1.  
Коефіцієнти Спірмена та Кендела мають різне математичне 

підґрунтя, отже їх порівняння не дає додаткової інформації про 
інтенсивність зв’язку. 

Простим показником ступеню взаємозв’язку між двома 
статистичними рядами є індекс Фехнера. Для його визначення спочатку 
по кожному ряду обчислюють середні ( yx, ) і визначають знаки 

відхилень xxi
 і yyi

. Позначимо через v кількість спів падань знаків, 

а через w– кількість розбіжностей. Індекс Фехнера визначається за 
формулою: 

,
wv

wv
i  

Половину відхилень, що дорівнюють нулю, відносять до v, 

половину – до w. Значення і знаходиться у інтервалі +1  і –1. При i > 0 
маємо позитивну кореляцію, при i < 0 – від’ємну, а при i = 0 зв’язок 
відсутній. 

Безсумнівною перевагою індексу Фехнера є простота обчислення. 
Але його великий недолік полягає в тому, що він враховує тільки 
кількість збігів і розбіжностей знаків відхилень. Тому він рекомендується 
лише для приблизної оцінки зв’язку. 

Якщо кількість ознак-змінних більше двох, то в результаті 
ранжування n елементів (підприємств або установ) з’являються т 
послідовностей рангів. Для перевірки, чи добре погоджені між собою 
отримані т рядів, використовується коефіцієнт узгодженості W, який 
називається коефіцієнтом конкордації Кендела. Він розраховується за 
формулою: 
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При наявності пов'язаних рангів коефіцієнт конкордації W 
обчислюється по формулі:  
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 , i = 1,2, ..., т; т – число експертів або ознак, зв'язок 

між якими оцінюється; п – обсяг вибірки;
z

k

kk BBB
1

3 )( , де Bk – число 

пов’язаних рангів. 

Коефіцієнт W приймає значення в інтервалі 0 W  1. 
Величина коефіцієнта W дозволяє зробити висновок, що при оцінці 

якості виробів думки експертів погоджуються між собою. Якщо замість 
експертів розглядати ознаки явищ, то цілком очевидно, що коефіцієнт W 
буде єдиною вибірковою мірою зв’язку між цими ознаками. Таким чином, 
коефіцієнт конкордації можна розглядати як показник тісноти зв’язку у 
випадку множинної регресії. 
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